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Câu I (3,0 điểm).    
1).  Giải hệ phương trình  
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2). Giải phương trình 
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Câu II (3,0 điểm). 
1). Một số có 
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 chữ số được gọi là tốt nếu số đó chia hết cho 
[image: image4.wmf]11111

 và tất cả các chữ số đều khác nhau. Hỏi có tất cả bao nhiêu số tốt.

2). Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức
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Câu III (3,0 điểm). Cho tam giác 
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 nội tiếp đường tròn 
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 di chuyển trên cung 
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 chứa 
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 của 
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 là tâm đường tròn nội tiếp tam giác 
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 là tâm đường tròn nội tiếp tam giác 
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1). Chứng minh rằng 
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 cùng nằm trên một đường tròn.

2). Trên tia 
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 lần lượt lấy các điểm 
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 sao cho 
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. Chứng minh rằng 
[image: image21.wmf]MN

 luôn đi qua một điểm cố định. 

Câu IV (1,0 điểm). Với 
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. Chứng minh rằng
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Câu I. 

1). Điều kiện 
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Ta có 
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Từ hệ suy ra 
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 và thu được hệ tương đương 
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Nhận xét: bài toán sử dụng phương pháp đánh giá phương trình hai (cụ thể là bất đẳng thức Cosi ) tìm mối quan hệ giữa các biến, sau đó thế ngược lại vào phương trình một tìm nghiệm của hệ phương trình.

Ý tưởng: Quan sát hai phương trình của hệ, ta thấy rằng phương trình hai là phương trình chứa căn thức và chỉ có một ẩn 
[image: image29.wmf]xy

 vì thế ta sẽ đi khai thác nó. Nhưng vấn đề là khai thác như thế nào, nếu bình phương hai vế hai lần sẽ đưa ta đến phương trình bậc bốn như vậy càng đưa về bậc cao sẽ càng khó làm. Do đó, ta sẽ nghĩ đến hướng đánh giá cụ thể ở đây là sử dụng bất đẳng thức Cosi vì ta nhẩm được nghiệm 
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Với 
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 vì vậy ta sẽ áp dụng bất đẳng thức Cosi để dấu bằng xảy ra như sau:
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Với  
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 thế vào phương trình một của hệ, ta có 
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Bài toán kết thúc.

Bài tập tương tự:

1. Giải hệ phương trình 
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2. Giải hệ phương trình 
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2). Phương trình tương đương với 
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 Giả sử 
[image: image40.wmf]11

1212

212

xxx

xx

>Þ+>+Þ<

++



[image: image41.wmf]Þ
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 (mâu thuẫn).

Giả sử 
[image: image43.wmf]01

x

£<

, lập luận tương tự thu được 
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 (mâu thuẫn). Thử lại thu được nghiệm duy nhất 
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Nhận xét: bài toán sử dụng phương pháp đánh giá miền nghiệm để tìm nghiệm của phương trình.

Ý tưởng: Quan sát bài toán, ta thấy có vẻ nó hơi rắc rối một chút là vì xuất hiện tới bốn căn thức mà căn lại còn ở dưới mẫu thì nó sẽ rất khó khăn trong việc giải bằng các công cụ mà ta thường làm như ẩn phụ, nâng lũy thừa …Và hướng cuối cùng ta nghĩ đến là đánh giá. Để đánh giá được nó, ta cần tìm nghiệm trước, vẫn là ưu tiên hướng nghiệm nguyên đồng thời cân bằng căn thức với căn thức, phân thức với phân thức ta có: 


[image: image46.wmf]11

1

212

x

xx

=Û=

++

; 
[image: image47.wmf]4151

xxx

+=Û=

.
Và bây giờ, ta sẽ đi chứng minh 
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 là nghiệm duy nhất của phương trình. Hay nói cách khác, với 
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 nó sẽ vô nghiệm. Biến đổi phương trình đã cho về dạng: 
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· Với 
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, suy ra phương trình vô nghiệm.

· Với 
[image: image54.wmf]10
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, suy ra phương trình vô nghiệm.

Vậy 
[image: image56.wmf]1
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 là nghiệm duy nhất của phương trình. 

Bài toán kết thúc.

Bài tập tương tự: 

1. Giải phương trình 
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2. Giải phương trình 
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Câu II.   

1). Giả sử 
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 là một số tốt .
Ta có 
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 vì các chữ số của 
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 khác nhau nên
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Vậy 
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 chia hết cho 9.
Ta có 
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Ký hiệu 
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Có tất cả 
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 cách sắp xếp 
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 (mỗi cách sắp xếp ta được một số 
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). Với mỗi cặp có 
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 cách sắp xếp 
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số các bộ số tốt bằng 
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. Ta phải trừ trường hợp 
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 đứng đầu bằng 
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. Vậy số tốt bằng 
[image: image82.wmf]4

1

32.5!4!232.5!13456

10

d

æö

÷

ç

=-=-=

÷

ç

÷

ç

÷

èø

.
Nhận xét. Áp dụng kiến thức số học về cấu tạo số, phép chia hết, đồng dư thức,…
Nhắc lại kiến thức và phương pháp.

· Một số tự nhiên khi chia cho 9 có cùng số dư với tổng của các chữ số của số đó khi chia cho 9.
Ta có 
[image: image83.wmf](mod9)
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· Vì n là số tự nhiên có 10 chữ số khác nhau nên các chữ số của n chính là 10 chữ số tự nhiên 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.
Do đó ta có
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 suy ra 
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· Hai số có ước chung lớn nhất bằng 1 là hai số nguyên tố cùng nhau.

Ta có 9 và 11111 có ước chung lớn nhất bằng 1 nên là hai số nguyên tố cùng nhau.
· Một số tự nhiên chia hết cho hai số nguyên tố cùng nhau thì chia hết cho tích hai số đó.

Ta có n chia hết cho 9 (chứng minh trên) và n chia hết cho 11111 (theo đề bài) mà 9 và 11111 là hai số nguyên tố cùng nhau (chứng minh trên) suy ra n chia hết cho 99999
· Phân tích cấu tạo số.

Ký hiệu 
[image: image86.wmf];
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· Áp dụng các phép toán đồng dư.

Ta có 
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 (chứng minh trên), suy ra 
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· Suy luận.

Vì 
[image: image91.wmf];
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 là các số có 5 chữ số nên 
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 (do các chữ số khác nhau nên 
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Từ đây ta có 
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Các cặp số tự nhiên có tổng bằng 9 là 
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 ứng với 5 tổng trên ta có 5! cách lập và mỗi cặp có 2 cách xây dựng nên có tất cả 
[image: image101.wmf]5
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 số tốt được tạo thành, trường hợp số 0 đứng ở hàng trăm triệu không có nghĩa có 
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 nên sẽ có 
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 số tốt. 
2). Ta có 
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Vậy 
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Nhận xét. Dạng toán tìm giá trị nhỏ nhất đưa về tổng các lũy thừa bậc chẵn cộng với một số khác 0.
Nhắc lại kiến thức và phương pháp.

· Tách, nhóm các hạng tử
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· Hằng đẳng thức bình phương của một tổng hoặc hiệu 
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Ta có 
[image: image110.wmf](
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· Hằng đẳng thức bình phương của tổng hoặc hiệu mở rộng cho nhiều hạng tử 
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Ta có 
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Khi đó ta được 
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· Đánh giá 
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 với mọi giá trị của 
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Khi đó 
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Dấu “=” xảy ra khi và chỉ khi 
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[image: image118.wmf]230
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Câu III.

1). Ta có 
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Tương tự 
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Tứ giác 
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 nội tiếp, suy ra 
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 thuộc một đường tròn.
Nhận xét. Chứng minh bốn điểm cùng thuộc một đường tròn ta chứng minh bốn điểm này tạo thành một tứ giác nội tiếp.   

Nhắc lại kiến thức và phương pháp.

· Tổng ba góc trong một tam giác bằng 
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Ta có 
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· Tâm đường tròn nội tiếp là giao điểm của ba đường phân giác trong của tam giác.

[image: image128.wmf]I

 là tâm đường tròn nội tiếp tam giác 
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 là phân giác của góc 
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 là phân giác của góc 
[image: image134.wmf]·

ACB

, suy ra 
[image: image135.wmf]·

·

2

ACB

ICB

=

.
Từ đây ta có 
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 hoàn toàn tương tự ta có 
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· Hai góc nội tiếp cùng chắn một cung của một đường tròn thì bằng nhau.
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 của đường tròn ngoại tiếp tứ giác 
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· Tứ giác có hai đỉnh liên tiếp cùng nhìn một dưới một góc bằng nhau là tứ giác nội tiếp.
Tứ giác 
[image: image143.wmf]QICB

 có hai đỉnh 
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 và 
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 cùng nhìn cạnh 
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 dưới hai góc bằng nhau 
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